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В третий раз запрóсил он нэт, –

Пришёл Яндекс с одною ссылкой.

Из книги сказок XXI века

Чего только не выловишь в электронном море информации – от пустяков и мусора до редких сокровищ. Вот и я раз набрёл в интернете на сайт, раскрывающий, ни много ни мало, устройство мироздания, единую теорию поля, а заодно и схемы работы таких сказочных устройств как машина времени, агравитор и телепортёр. Не ясно, как сия информация будущего просочилась к нам, но ныне мировая паутина столь сложна и разветвлена, что там возможны любые чудеса. Может, там зародился искусственный интеллект, или сети разных веков, сработав как межвременные антенны, вызвали через нэт утечку информации из будущего, или же посланник грядущего её здесь оставил.

Так или иначе, схемы стали доступны и оказались столь просты, что искушение их опробовать было неодолимым. Главный блок устройства, одинаково способный экранировать гравитационное и пространственно-временное поле, удалось собрать за пару дней из подручных средств и деталей с радиорынка. Пробная модель с размерами коробка и названием "Невод" успешно прошла испытания, сперва зависнув над полом, затем мгновенно скакнув на метр вверх, а после прыгнув в будущее на три часа с последующим возвратом на 30 минут, с точностью выполнив предписания программы. Когда ушло ошеломление от первых взлётов модели, её внезапных появлений и бесследных уходов, мгновенных скачков по комнате, мы приступили к сборке более мощной, пилотируемой модели для дальних перелётов.

Мы – это я и приятель, имени которого не назову. Скажу лишь, что он тоже радиолюбитель, увлечённый электроникой. Но в первый межвременной полёт мне пришлось отправиться одному: пространственно-временной скакун был одноместным. Этой новой модели мы дали имя "Паук" за торчащие, наподобие лап, восемь экранирующих антенн, и за то, что принцип его работы принесла сеть. "Паук" был собран на базе мотоцикла, хотя навесная аппаратура сделала его больше похожим на посадочный модуль марсианского "Викинга".

Для первого запуска в далёкое будущее отбуксировали "Паука" за город. Взяв сумку с инструментами и безделушками – монетами и значками, способными прельстить аборигенов XXI века, я установил автопилот на лето 2036 года. Взлетев на километр, дабы в будущем не столкнуться со строениями и свидетелями, пустил установку. Временной прыжок прошёл мгновенно, оставив чувство под ложечкой, как от качелей. Но перемещение явно состоялось: вместо солнца светила уже Луна, а город вдали горел и того ярче.

Причина этого открылась через три часа, когда, приземлившись и спрятав "Паука" в лесу, добрёл до города. Его заливали столь мощные потоки света, что было не различить – день сейчас или ночь. Такое изобилие энергии, как и парящий антиграв-транспорт, говорили о мощном прогрессе. Как выяснилось, техника вышла на новый уровень благодаря радикальному пересмотру физики в 2009 году.

В корне ошибочным оказалось всё, во что мы верили в XX веке – теория относительности, квантовая и ядерная физика, даже электродинамика. Они не только не способствовали прогрессу, но тормозили, ограничивали его, ставя барьеры на пути в космос и микромир. Всё созданное к 2036 году могли построить уже в середине XX века и даже раньше. Вот почему, располагая лишь примитивными средствами, мы легко собрали машину будущего.

К 2009 г. все явления космоса и микромира были заново объяснены на базе классической физики и механики. Случилось это благодаря Баллистической Теории Ритца (БТР), ещё в 1908 г. выдвинутой швейцарским физиком Вальтером Ритцем. Его теорию и нашёл на том самом сайте и был сражён наглядностью и многогранностью БТР.

В 2036 г. БТР входит в любой школьный учебник – настолько там всё гениально просто. Купил один такой учебник на средства, вырученные от продажи пары значков. Книга не толще общей тетради, но содержит пятьсот листов из прочного многослойного пластика. Не могу воспроизвести замечательных голографических рисунков книги, но вкратце раскрою суть БТР. В 1908 г. Ритц предложил вернуть в физику и оптику галилеев принцип относительности. Он считал, что скорость световых лучей зависит от скорости выбросившего их источника света, подобно тому как движение орудия, по принципу относительности, придаёт выпущенным снарядам дополнительную скорость.

Все ошибки забытых к 2036 году теорий относительности, эфира и максвелловской электродинамики проистекали из того, что они отвергли этот с трудом утверждённый Галилеем принцип, считая, что движение источника не влияет на скорость света. Ритц не только реабилитировал принцип относительности, но и раскрыл природу света, электрического воздействия, допустив, что электроны стреляют во всех направлениях мириадами крошечных частиц, летящих со скоростью света. Эти частицы, реально обнаруженные в 2032 г., были названы реонами. Потоки реонов, ударяя в другие электроны, отталкивают их, чем и вызвано по Ритцу отталкивание зарядов. Из механического сложения световой скорости реонов со скоростью испустивших их электронов вытекало и сложение скорости света, электромагнитных волн со скоростью источника и то, что относительное движение зарядов меняет силу их электровзаимодействия. В одних случаях её прибавка воспринимается как магнитное, а в других – как гравитационное воздействие. То есть Ритц уже в 1908 г. построил не дававшуюся Эйнштейну единую теорию поля, на базе которой и работал "Паук".

Но главное, из книги следовало отсутствие для скорости светового барьера, вводимого теорией относительности. Он давно превышен в лабораториях и на звёздных кораблях-автоматах. Построен и пилотируемый корабль, за месяц набирающий трёхкратную скорость света. На столь высоких скоростях разреженная космическая среда воспринимается кораблём как весьма плотная, что позволяет ему отталкиваться от неё, подобно реактивному самолёту. Скоро намечались и экспедиции во все ближайшие звёздные системы.

Мне так не терпелось узнать, удастся ли людям дотянуться до звёзд, что, не пробыв в 2036-м и суток, я решился на второй прыжок... "Паук" забросил меня ещё на 70 лет вперёд, в 2106-й год. На этот раз попал в раннее утро, но, несмотря на сумерки, огней города вдали не увидел. Мои худшие опасения рассеялись, когда утренний город встретил меня мирными широко распахнутыми улицами и размеренной жизнью. Люди, не спеша, шли по делам, и даже воздушное и наземное движение было каким-то вялым.

Наскоро разыскав антикварный магазин и сбыв там пару монет, я к своему удивлению получил взамен от робота-оценщика другие – осмиевые, платиновые и золотые диски с голограммой и сложной гравировкой. Невероятно, но человечество с целью унификации отказалось от варварской денежной системы бумажек, вернувшись к твёрдым, обеспечивающим свою стоимость монетам из драгметаллов. Это упростило работу с деньгами, перевод из одной денежной системы в другую, и почти исключило инфляцию.

Как выяснил в информатории, промахнулся на два года, угодив в 2108-й. Сказалась, видно, неточность тарировки временного блока. Узнал и о причинах запустения Земли. Человечество уже давно и уверенно вырвалось на просторы космоса, где теперь и сосредоточилась вся жизнь. Шло интенсивное освоение дальних областей Галактики, готовили внегалактические экспедиции. А людей в космосе катастрофически не хватало. Открылись миллиарды миров, число их множилось. И земляне ринулись в космос: одни из древнего страха метеоритно-ядерной угрозы, другие – боясь тесноты на Земле, третьи из романтики дальних странствий, многие из научных соображений, а кто и в поисках лучшей жизни, неземных богатств.

В итоге на Земле осталось менее сотой части населения. В космос пускают всех, включая стариков и детей. Для полёта на большинство планет нет ограничений по возрасту и здоровью. А демографический взрыв и перенаселённость Земли, которых боялись в XX веке, в условиях нынешнего дефицита людей явились бы подарком. Вдохновлённый этими новостями, я тоже решил, не задерживаясь по завету Циолковского в колыбели разума у матушки-Земли, устремиться в погоне за светом и пространством в космос.

Вскоре я уже садился в межпланетный рейсовый космолёт, отправлявшийся на Титан. Что особенно поразило – это сравнительно низкая стоимость пролёта и полное отсутствие таможенных формальностей внутри Солнечной системы. Словно в автобус сел – из документов требуют лишь билет. Космотранспорт столь развит, что имелись и личные космобили. А карантину и досмотру подвергали лишь космолёты, прибывшие из дальних систем.

Полёт длился неделю. За это время я успел познакомиться и разговориться с шахтёром Аланом, который возвращался из отпуска на Земле. Оказалось, что по совместительству он ещё астроном, физик, химик, геолог и историк. Здесь подобные сочетания не редкость: нехватка специалистов требует от каждого освоения нескольких, иногда до десяти разных профессий, что особенно важно в дальних экспедициях, где нужны настоящие универсалы.

Так вот, Алан поделился со мной своими соображениями по истории развития физики. Например, он очень удивлялся, как учёные XX века могли всерьёз верить в квантовую физику и теорию относительности, надолго ввергших науку во тьму средневекового мистицизма. Но особенно он потешался над их представлениями о космосе, сравнивая их с наивными выдумками древних греков. Те же умозрительные, мистические объяснения, более близкие мифу, чем науке. А я слушал и безмолвно соглашался, краснея за своих современников. Видно, моё постепенное покраснение и навело его на новую мысль.

– А знаете ли вы, – вопросил он – что они думали о природе покраснения света галактик? Смешно сказать: астрофизики сочли красное смещение следствием эффекта Доплера от разбегания галактик, раздувания Вселенной, наподобие пузыря. А объяснили это расширение ещё более абсурдной теорией Большого взрыва. На наше счастье этот раздутый мыльный пузырь и впрямь взорвался в 2009 году, когда бурно развилась теория Ритца, – эта единственно достойная концепция XX века. Только она объяснила красное смещение элементарно, без вымышленных гипотез, а как прямое следствие вращения галактик. Вращательным ускорением и вызвано красное смещение по эффекту Ритца. Как вам известно, эффект этот, подобно доплеровскому, обусловлен движением источника света, но не его лучевой скоростью, а лучевым ускорением, и пропорционален расстоянию. Вот вам и закон Хаббла!

Он набросал чертёж, показывающий, как ускорение заставляет гребни световой волны, вышедшие в разные моменты с разной скоростью, расходиться по мере движения, растягивая волну, как пружину. Вот почему свет тем краснее, чем больший путь он прошёл.

– Кстати, – продолжал он, – ещё в 1930 г. русский астрофизик Белопольский высказал подобную мысль, но его не послушали. А ведь именно так удалось вычислить степень красного смещения, получив постоянную Хаббла близкую к реальной. Вообще я поражаюсь слепоте учёных XX века: поверить в такую уйму несуразностей и в то же время проморгать столь блестящую теорию как ритцева, не заметив эффекта Ритца, о котором буквально кричат все явления космоса – это ли не признак упадка науки той эпохи?

Как я понял из дальнейших бесед с Аланом, поистине ставшим для меня звёздным вестником, многие явления космоса, принятые учёными за реальные, оказались впоследствии иллюзией, вроде того же разбегания галактик. Приборы показали, что не существует ни нейтронных, ни пульсирующих, ни рентгеновских, ни взрывных звёзд, нет также чёрных дыр, тёмных масс и гравилинз. А всё принятое астрономами за проявления этих странных объектов – колебания яркости и спектра, вспышки, разные искажения и несоответствия – были просто миражом, созданным эффектом Ритца у двойных вращающихся звёзд. Даже мигающие звёзды – цефеиды, как подтвердили побывавшие возле них космоэкспедиции, в действительности не меняют размеров и температур. А колебания их блеска и цвета столь же иллюзорны, как мерцание простых звёзд на ночном небе Земли.

Особенно Алан сетовал на трагическую судьбу Ритца и его теории, незаслуженно забытых на протяжении XX века. Ритц и Эйнштейн вместе учились в цюрихском политехе, много общались. Но если Эйнштейна с его теорией относительности судьба вознесла на пьедестал почёта, то Ритца нещадный рок свёл в могилу в возрасте 31 года, в 1909 г. – сразу после издания им баллистической теории 1908 г. А официальная наука, признав Ритца еретиком, как некогда церковь – Коперника, Галилея и Бруно, предала его труды анафеме и забвению.

В ходе этих бесед у меня к концу путешествия созрело твёрдое решение повидать создателя баллистической теории – самого Вальтера Ритца. Поэтому по прилёте я недолго задержался на Титане, а, побывав с экскурсией на поверхности спутника, осмотрев базу и налюбовавшись кольцами Сатурна, пустился в обратный путь. Тем более что, оставив "Паука" в лесу, рисковал его лишиться. И вот спустя полмесяца я снова был на Земле, блаженно вдыхал её родной воздух, а "Паука" нашёл в полной сохранности.

Итак, набор высоты в километр, затем скачок на 200 лет назад. И вот я в 1908-м. В этот раз моё появление в небе обнаружили: возник над полем во время уборочной страды. Поэтому установил телепортёр на 20 километров к югу – предельную длину прыжка "Паука", – и после скачка оказался над широким озером. И вновь был замечен – уже рыбаками. Видно, наши предки понаблюдательней потомков и чаще смотрят в небо. Поэтому решил не спускаться, а длинными скачками добираться до Германии, где работал Ритц.

Мне следовало преодолеть более 5000 км. Так что, ежеминутно прыгая на 20 км к западу-юго-западу, провёл четыре часа. Наконец вдали показались предгорья Альп. Пришлось подняться повыше и сократить шаг прыжков, чтоб ненароком не влететь в одну из скал. Внизу мелькали города, но что за города, оставалось гадать. Сверху всё иначе, чем на карте из карманного атласа, и названий внизу, к сожалению, нет. Пришлось ориентироваться по рекам. Сперва выбрался к устью Везера, и прыжками следуя вдоль него и его притока Лайне, добрался, наконец, до Гёттингена, в чём уверился, прибыв после посадки в город.

Но во времени я опять промазал: был вечер 6 июля 1909 г. Именно в этот год, 7 июля Ритц скончается в госпитале, и надо было спешить его увидеть. Изъясняясь на плохом немецком, на котором не общался со школы, смог с помощью прохожих разыскать госпиталь. Пройти в покой к Ритцу оказалось непросто. Однако, представившись далёким знакомым Ритца, и подкрепив слова золотой монетой будущего, я смог получить приём сроком на час.

Войдя в палату, я сразу узнал Вальтера Ритца по фотографии из книги, взятой с собой. Его бледное осунувшееся лицо со светящимися интеллектом глазами было лицом мученика. Ритц кашлял и медленно умирал, а я помнил, что он не проживёт и суток, и знал, что не смогу его спасти. Единственное, чем мог помочь – это скрасить его последний день, показав, что он не напрасно прожил жизнь. Что его идеи верны. Что с галилеевым принципом относительности он вернул физике здравый смысл. Что, подобно Копернику, он открыл новый космос. Что, как истинный гений, он и без машины времени на век обогнал свою эпоху: лишь в 2009 году люди прозреют, докажут правильность его идей и устремятся к звёздам.

Всё это я, торопясь, излагал ему на плохом немецком. Но Ритц всё понял и даже поверил. Дабы окончательно рассеять сомнения, я достал из сумки учебник 2036 года, почти весь посвящённый теории Ритца и её применениям в космосе и микромире. Вложив учебник в слабые руки Ритца, я наблюдал за тем, как он медленно его листает, напряжённо вглядываясь в цветные, объёмные голографические рисунки и фотографии. Он видел напечатанными и проверенными опытом свои формулы, мысли, эффекты, видел их развитие, применения. Слёзы выступали на его глазах, по мере того как он осознавал, что не зря трудился, жертвуя жизнью и здоровьем, сгорал как факел, светя другим.

Одна страница надолго приковала его взгляд. Я глянул и ужаснулся. Ритц нашёл свою фотографию и подпись: "Вальтер Ритц (22.02.1878 - 07.07.1909)". ОН ПОНЯЛ: ЭТО КОНЕЦ. Но он умирал счастливым, как Коперник, уже на смертном одре держа воплощённым результат своих трудов. Время посещения истекло, и я ушёл сам не свой. А когда пришёл на следующий день, Ритца уже не стало. Мне вернули учебник, вместе с вложенной в него запиской. В ней Ритц прощался, искренне благодарил и молил забрать его труды для потомков.

Спустя день, сидя на набережной, я изучал неизвестные рукописи Ритца. Тут были его работы о строении атома и электрона, труды по оптике и явлениям космоса, мысли о гравитации, о природе массы, времени, электрического и магнитного воздействий. Почти всё открытое позднее Ритц знал уже в 1909 году. Он занимался всем сразу, целиком пересмотрев физику, но не успел закончить. После издания в 1908-м первых работ по БТР и магнитной модели атома, у него было менее года. По мере того как я обретал всё новые свидетельства гения Ритца, во мне крепло намерение вернуться и опубликовать его забытые труды.

Но пишу эти строки, всё ещё пребывая в 1909 году, поскольку, вернувшись к "Пауку", нашёл его варварски разбитым. Не уцелело ни одной детали. Похоже, кто-то видел моё приземление и уничтожил "ведьмово помело" схожее с пауком. В любом случае я здесь застрял. Нужных радиодеталей ещё не изобрели. Нет даже чистых полупроводников. Как у разбитого корыта сижу я возле "Паука", словно муха, увязнув в паутине событий, сотканной временем.

У меня нет немецких документов, кончаются деньги, и к тому же на меня, кажется, вышли те, кто разбил "Паука" и после меня побывал у Ритца, судя по его записке. Единственный выход – подать о себе весть в будущее. Поэтому пишу всё новые копии данного письма и, запечатав в бутылки, бросаю в Балтийское море возле Киля. Для меня почта Нептуна – самый надёжный способ связи с будущим: бутылки, бывает, десятилетиями странствуют по морю. Если все их не переловят прежде, то, надеюсь, лет через сто сеть какого-то рыбака зацепит одну из них, и моё послание, будучи напечатано под видом рассказа, попадётся на глаза другу, который меня выручит. Страшусь больше не за себя, а за рукописи Ритца, которые обязан донести до потомков. С этим и вверяю свою судьбу старикам-рыбакам и морю.
С.Семиков

Дата установки: 17.11.2008
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