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СУДЬБОНОСНЫЕ ЗВЁЗДЫ
(напечатано в журнале "Инженер" 2007, №1)

На вопрос: "Могут ли звёзды управлять судьбой?", – любой здравомыслящий человек, не задумываясь, ответит: «НЕТ!». И будет прав, в том смысле, что ни планеты – «блуждающие звёзды», ни кометы – «звёзды хвостатые», ни метеоры – «падающие звёзды», ни звёзды обычные сами по себе не могут влиять на судьбы людей. Слишком малы прямые физические воздействия этих удалённых или малых космических тел на человека. Поэтому кажутся безосновательными попытки астрологов предугадать судьбу человека по грядущим положениям планет – тому пока единственному, что можно точно предсказать, рассчитать, используя небесные законы, на многие годы вперёд. Сам Кеплер, эти законы открывший и наделённый  несколько большей фантазией, чем присуща серьёзному учёному, и даже составлявший по долгу службы гороскопы, понимал порочность методов астрологии.

Ещё беспочвенней выглядят мрачные древние суеверия и прогнозы, связанные с появлением на небе новообразований: затмений, сверхновых и особенно комет, якобы несущих голод, мор и войны (см. статью М.Филонова, "Инженер" 2006, №11). И действительно, кометы столь эфемерны (учёные называют их «видимым ничем»), что трудно допустить хоть какое-то влияние с их стороны на Землю. Даже у далёких сверхновых допускают большую степень воздействия. Ведь всё дутое величие комет связано с их умением «пустить пыль в глаза» – создать длиннейший, яркий, а на деле бестелесный и крайне разрежённый газопылевой хвост, не способный влиять на планету, даже если та пройдёт сквозь него.

И всё же есть основания думать, что эти прогнозы возникли не на пустом месте, не на почве психозов и веры в скорый конец света, якобы неизбежный при изменениях на небе – эталоне порядка и стабильности, – а из накопленного многими поколениями опыта, метких наблюдений, которыми всегда славился простой народ. Народная мудрость породила немало примет, подтверждённых наукой. Так, ещё в древности люди подметили связь между месячным циклом женщины и сменой фаз Луны. Во влиянии этого космического тела не только на слабый пол, но и на всё живое уже не приходится сомневаться (см. книгу известного хронобиолога А.П. Дуброва «Лунные ритмы у человека», М.: Медицина, 1990 г).

Но то – Луна, а более далёкие светила, «звёзды», безразлично какого типа, вроде, не должны влиять на человека. Оговоримся, все, кроме одной, самой близкой звезды – Солнца. Его дирижирование жизнью Земли столь же несомненно, сколь и воздействие Луны, и даже превосходит его. Заметим, что если уж месячный цикл человека связывать с Луной, то привлекать надо и Солнце: фаза Луны зависит от взаимоположения обоих этих небесных тел. А может, дело и вовсе в одном только Солнце, вращающаяся поверхность которого вместе с её деталями делает полный оборот как раз за период около месяца. (Точнее, за 27,3 суток, что гораздо ближе к наиболее частому по гистограмме 13 из книги Дуброва периоду месячных, чем период в 29,5 суток смены фаз Луны). А ведь именно с деталями солнечной поверхности – пятнами, протуберанцами, вспышками и т.д., – характеризующими степень солнечной активности, связывают наиболее сильные воздействия дневного светила на жизнь Земли.

Особенно выражено влияние солнечной активности на земные процессы во время её максимизации, рекордных всплесков, сопровождаемых мощными солнечными вспышками и ростом числа пятен. В такие моменты на Земле растёт число сердечных приступов, дорожных катастроф, ухудшается самочувствие людей, нарушается радиосвязь, возникают сбои в работе электроники, разражаются стихийные бедствия, засухи, отмечается активизация и бурное развитие болезнетворных микробов, вирусов, массовое размножение с/х вредителей, возникают изменения в психике людей, переходящие порой в массовые психозы, истерию, танцы на улицах. Почему Солнце так воздействует на земные процессы, пока ещё не всегда и не до конца ясно (часто это воздействие связывают с магнитными бурями – возмущениями геомагнитного поля, вызванными особо мощными порывами солнечного ветра), но в самом факте существования этих и многих других солнечно-земных связей можно не сомневаться.

Обо всём этом подробно и очень красочно рассказано в небольшой, но ёмкой книге Ф. Ю. Зигеля «Виновато Солнце», посвящённой исследованиям А.Л. Чижевского и их современному развитию. Связь Солнца и Земли отмечал не только этот видный биофизик. Ещё в позапрошлом веке Гершель – автор многих "звёздных" открытий, в том числе планеты Уран, – обнаружил связь роста числа пятен на Солнце (а значит, и солнечной активности) с ростом цен на хлеб, что в прежние времена свидетельствовало о неурожае. Да и задолго до Гершеля с Галилеем, наши предки в Древней Руси, видя сквозь дым лесных пожаров пятна на Солнце, считали их дурным знамением (Витинский Ю.И. «Солнечная активность»). Итак, буйство стихий, лютые эпидемии, голод, накал страстей и даже войны пробуют теперь связать с тлетворным влиянием Солнца. Оно даёт жизнь, кормит, но оно же и губит, морит голодом.

Так вот, хотя планеты и эпизодически нас посещающие кометы сами по себе не влияют на судьбу человека и человечества, они могут быть связаны с колебаниями солнечной активности, влияние которой на жизнь Земли громадно. Проще всего усмотреть связь Солнца с появлением комет. Как известно, кометный хвост возникает при обдувании головы кометы солнечным ветром – потоками плазмы, заряженных частиц, испускаемых Солнцем. Ветер вытягивает в длинный шлейф облака пыли и газов, выделяемые кометным ядром. А при всплесках солнечной активности сила солнечного ветра возрастает на порядки, что приводит к образованию огромных ярких хвостов даже у мелких и удалённых, а потому незаметных при спокойном Солнце комет, делая и таких космических бродяг, во множестве шатающихся по окраинам Солнечной системы, хорошо видными для земного наблюдателя.

То, что солнечная активность влияет на заметность комет, подтверждает и следующий исторический пример из популярной книги Н. Колдера «Комета надвигается» (М.: Мир, 1984). Жан-Луи Понс – простой привратник обсерватории, открывший больше комет, чем кто-либо до и после него, объяснял свои успехи тем, что по шутливому совету одного астронома усиленно искал на небе кометы всякий раз, как только Солнце покрывалось пятнами.

Но ведь больше всего пятен образуется именно в периоды бурной солнечной деятельности; по числу, структуре их в конечном счёте и судят об активности Солнца, характеризуемой числом Вольфа. Именно с периодами повышенной активности связаны сильные, частые солнечные вспышки и сопровождающий их солнечный ветер рекордной силы. Он оказывается настолько силён, что проявляет, или, как сказано в книге Колдера, «активизирует», делает хорошо заметными даже слабые и удалённые кометы, всегда имеющиеся в пределах Солнечной системы. Тем и объяснялись невероятные успехи Понса в обнаружении новых комет. Советом могут воспользоваться и современные астрономы-любители, занятые поисками комет: надо лишь следить за погодой Солнца по астросводкам и производить интенсивное патрулирование звёздного неба в периоды активного Солнца.

Вариациями солнечной активности пробуют теперь объяснить и загадочные прежде колебания яркости комет. А долгосрочными колебаниями активности Солнца с периодом в 600 лет и соответствующим усилением солнечного ветра, развевающего кометные шлейфы, объясняют периодическое увеличение числа наблюдаемых комет в среднем раз в 600 лет (об этом в книге Зигеля, стр. 49). И хоть кометы не такие уж редкие гостьи на небе, а многие из них к тому же периодически возвращаются, как комета Галлея, да только не всегда, не в каждый визит они ярки и хорошо заметны, а обычно лишь в моменты "солнечных штормов". То есть появление на небе сверхъярких, видимых невооружённым глазом «хвостатых звёзд», особенно с протяжёнными хвостами, в древние времена могло служить простейшим индикатором повышенной солнечной активности (в посвящённой ей книге Ю.И. Витинского дословно так и говорится), которая и несла с собой голод, болезни, войны и природные катаклизмы. Значит, верно подметили древние – кометы могут предвещать несчастья!

Это не означает, что мы должны каждый раз бояться, готовиться к худшему, едва станет известно о появлении новой кометы. Теперь «хвостатые звёзды» обнаруживают сотнями благодаря применению мощных телескопов и патрулированию звёздного неба. Поэтому большинство новообнаруженных комет мы даже не сумеем различить невооружённым глазом, другие будут выглядеть как мелкие туманные пятнышки. Появление таких комет – дело обычное, ещё не говорящее о высоком уровне солнечной активности. Повод опасаться, да и то не всегда, даёт лишь появление в небе комет-гигантов, именно они могут иметь причиной большую солнечную активность. Такие хорошо заметные кометы с хвостом в полнеба и рождали у древних людей беспокойство, опасения, брожение умов, страх, теперь уже не прибавим «суеверный», поскольку, как было показано, он был вполне оправдан.

Теперь в таких индикаторах как кометы нет нужды: солнечная активность напрямую измеряется Службой Солнца. Но прежде только кометы, да мощные, доходящие порой до экватора полярные сияния, могли поведать о солнечных пертурбациях. Итак, появление комет – это лишь индикатор грядущих бедствий, но не их источник (рис. 1). А что же планеты?

Планеты, как было сказано, тоже не могут влиять на человека непосредственно, но многие учёные допускают у них способность воздействовать на людей через Солнце, вызывая возмущения в его атмосфере своими гравитационными и магнитными (особенно сильными у планет-гигантов) полями. Ещё Вольф считал 11-летний цикл солнечной активности плодом воздействия на Солнце планет. А строго мысль о планетном механизме солнечных циклов впервые развил Э.Браун (Комаров В.Н. "Новая занимательная асторономия", 1983). Выражая подобные мысли, некоторые даже видят в них подтверждение идей астрологии, говорящей о влиянии планет на судьбы людей, хотя и через посредничество Солнца.
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Наиболее выражено гравитационное воздействие планет, орбитальным движением вызывающих смещения, качания Солнца около центра масс (барицентра) Солнечной системы. Кроме того, планеты создают в атмосфере звезды приливы, как Луна – в океане Земли, пусть невысокие (не выше миллиметра), но зато масштабные. Столь бесцеремонное вмешательство планет в спокойную солнечную жизнь, сопровождаемое толчками, «взбалтывающими» светило, словно желток, искажающими его поверхность, нарушает шаткое равновесие процессов, идущих в спокойном Солнце. Возмущения несут ничтожные энергии, но, выводя систему из равновесия, они как бы нажимают спусковой крючок, высвобождающий гигантскую, дремлющую до поры до времени энергию недр Солнца, «распаляют» его, порождая мощные вспышки, протуберанцы и другие проявления бурной солнечной активности.

Особенно велики эти возмущения должны быть во время парада планет, когда все (или почти все) планеты лежат по одну сторону от Солнца, выстраиваясь, как на параде, приблизительно в одну шеренгу, линию, проходящую через светило (точнее, планеты лежат в пределах не слишком широкого сектора Солнечной системы, см. рис. 2). В такие моменты их воздействия, в том числе приливные, должны складываться и вызывать рекордные всплески солнечной активности. Видно, не случайно древние астрономы, служившие по совместительству астрологами, придавали такое значение параду планет. Прогнозированию мощных солнечных вспышек и магнитных бурь по грядущему положению тел Солнечной системы следует уделить внимание и современным учёным, занимающимся астрономией серьёзно.
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Связь моментов парада планет с ростом солнечной активности уже давно прослеживалась многими авторами. Обнаружились и вариации в динамике солнечной активности, возникающие через промежутки времени, равные периодам и полупериодам обращения некоторых планет вокруг Солнца (Меркурия, Венеры, Земли и Юпитера, см. книгу Мирошниченко Л.И. «Солнечная активность и Земля», 1981 г). Начиная с Вольфа, были даже попытки связать почти 12-летний год Юпитера с примерно 11-летним циклом солнечной активности (средняя его длительность – 11,1 года), а 84-хлетний год Урана (кстати, кратный году Юпитера: 12×7= 84) – с открытым тем же Вольфом вековым, 80-90-летним циклом (о нём в книге Зигеля на стр. 48). Более правдоподобна отмеченная в книге Мирошниченко (стр. 44-46) связь этих двух циклов с объединённым воздействием всех планет: 11-летнего – с повторяющимися через 11,08 года ускорениями и толчками Солнца, вызванными планетами, а 90-летнего – с их парадами раз в 179-летний период, половина которого и даёт вековой цикл.

Если циклы Солнца связаны с движением, орбитальными периодами планет, то, может, и в самом деле существует некоторая периодичность в социально-исторических процессах, в характерах, темпераментах рождаемых в разное время людей? Проявления её, находимые в древних календарях, условно подразделяющих год на 12 частей (или 12 знаков зодиака), можно объяснить годовыми колебаниями солнечной активности от движения по орбите Земли. Именно этот годовой солнечный цикл ответственен, похоже, за роковую августовскую тенденцию (см. "Инженер" 2005, №11). Она проявилась и в ушедшем 2006 году в виде вооружённого Ливано-Израильского конфликта, обострения международной обстановки и очередной серии июль-августовских авиакатастроф, аварий, в том числе ракеты носителя "Днепр". Максимизацию солнечной активности в районе августа подтверждают и астрономы. Именно в августе резко меняется число пятен, а солнечные вспышки особенно часты и мощны. А "падающие звёзды" – августовские метеорные потоки лишь усугубляют ситуацию, создавая помехи для радиосвязи и радиолокации, нарушая "зеркало ионосферы" и магнитное поле Земли, ограждающее жизнь от смертоносных корпускулярных излучений Солнца.

Цикличность, подобная 12-месячной зодиакальной, отражена и в животном восточном календаре, вводящем 12-летний цикл, связанный, видимо, с колебаниями солнечной активности, возникающими под влиянием 12-летнего года Юпитера. Ведь именно на основе наблюдений за движениями Юпитера строился восточный календарь. Учитывался и почти 30-летний год Сатурна, с которым связано сопоставление каждому году, помимо определённого животного, ещё и одного из пяти цветов. Так, ныне год красной Свиньи. В итоге, полный период, через который повторяется как животное, так и его цвет (например, год белой Обезьяны), составляет 60 лет (12×5), за которые Юпитер сделает пять оборотов, а Сатурн – только два: планеты займут те же положения относительно Солнца и вызовут те же возмущения в его атмосфере, что и 60 лет назад! Относительное положение этих планет действительно очень значимо. Так, только при их сближении Солнце выходит за пределы барицентра.

Существовали в древних календарях и очень длинные периоды, скажем в 12000 лет, с которыми тоже связывали некую цикличность земных процессов, обусловленную, видимо, долгопериодичным изменением орбит планет, движением их полюсов, прецессией. Так, из индийских верований известны большие эпохи, названные "югами". Четыре юги циклично сменяют друг друга, и в соответствии с ними меняется жизнь Земли. Сейчас мы живём на исходе самой мрачной из юг – Калиюги с характерным для неё господством беззакония, лжи, нравственным упадком, развращением умов, науки и культуры, когда попраны и забыты законы природы. Но человечество уже входит в новую эру – Критаюгу – эпоху рассвета, восстановления культуры и возврата к забытым корням. И точно, вся человеческая история отмечена периодичным наступлением определённых ключевых, переломных моментов, поворотных пунктов, критических точек (как их называл А.Азимов), в которых история с наукой резко меняли направление. В одной из таких точек мы и пребываем ныне. Строгая цикличность таких революций наводит на мысль, что моменты их заданы космическими часами, с их масштабными периодами в десятилетие, век, тысячелетие и т.д.

Впрочем, допускают, что даже простой неделей, независимо изобретённой разными народами, мы обязаны примерно семидневному циклу солнечной активности (см. книгу «Ритм, ритм, ритм!» В.Н. Ягодинского, 1985 г). Возникает этот цикл уже не от обращения планет вокруг Солнца, а от вращения самого светила (с периодом в 27 и более дней), повёртывающегося к Земле каждый раз новой стороной, «дующей» на Землю своим солнечным ветром. Обычно таких «сторон» у Солнца четыре (реже две) – по числу секторов его магнитного поля разной направленности (см. рис. 3, где показан узор силовых линий поля), а потому четырежды в месяц – т. е. в среднем раз в семь дней – скачкообразно меняется солнечный ветер и воспринимаемая Землёй солнечная активность. Недаром были обречены на провал попытки ввести в СССР шестидневную неделю (с пятью рабочими днями): такой режим работы не согласуется с циклом Солнца, задающего, подобно генератору тактовой частоты в компьютере или дирижёру в оркестре, ритм всех биологических и иных процессов на Земле.
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Не исключают, что именно колебания солнечной активности, вызывая колебания геомагнитного поля, словно кварцевый резонатор, стабилизируют частоту большинства биоритмов человека и животных. Так, альфа-ритм человеческого мозга имеет период равный периоду пульсаций геомагнитного поля (Л.В.Бобров "По следам сенсаций", 1966 г). Если же вращение Солнца задаёт и месячный цикл организма, то начало каждого нового цикла приурочено уже не к пересечению Землёй границ секторов магнитного поля (на рис. 3 показаны пунктиром), а к её прохождению (раз в 27,3 дня) напротив определённых долгоживущих активных деталей и участков солнечной поверхности – активных долгот. Не зря и магнитные бури повторяются с периодом в 27 дней (Пушков Н.В. "Внимание! Солнце спокойно", 1966).
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Таким образом, взаимное расположение тел Солнечной системы, видимо, способно управлять «погодой» Солнца, а та в свою очередь – человечеством, «погодой» Земли (рис. 4). Правда, большинство учёных склонно приписывать циклы солнечной активности внутренним процессам светила. Несомненно, цикличные процессы рождаются в недрах самого Солнца, но управляет ими, синхронизуя с собой, думается, всё же движение планет. Синхронное, резонансное движение в Солнечной системе не исключение, а скорее правило. Не зря космос издревле сравнивали с точным часовым механизмом – в нём сотни связанных колёс (звёзд, планет, спутников), каждое со своей, обычно кратной частотой вращения. Каждое задаёт свои ритмы, волны процессов, солнечной активности, которые, слагаясь вместе (рис. 5), творят сложную гармонию космоса. Планеты, несущиеся по своим орбитам, словно иглы по звуковым дорожкам грампластинки (рис. 4), извлекают из них ритмы или, выражаясь словами Пифагора, музыку небесных механизмов, сфер, под которую "танцует" не только Солнце, но и вся Земля. И как заметил Кеплер, движения этого небесного механизма неизбежно должны на всём отражаться за счёт связей с Землёй (Белый Ю.А. "Кеплер", 1971, с. 37).
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Итак, планеты вкупе с Солнцем, в отличие от комет, могут в принципе воздействовать на судьбу человека, хотя и весьма сложно, опосредованно и неоднозначно. А потому верна лишь исходная идея астрологии, рождённая большой наблюдательностью наших предков, задолго до экологов и гелиобиологов осознавших тесную взаимосвязь всего в природе. Сами же математические методы астрологии, созревшие много поздней в головах метафизиков, имеют столько же общего с научной оценкой влияния небесных тел, сколько методы алхимии – с технологией физического процесса трансмутации элементов. В обоих случаях верны лишь исходные положения соответственно о связи «звёзд» и судеб и о превращении химических элементов, а не те обычно нелепые рекомендации, что содержатся в гороскопах и алхимических трактатах, дающих рецепты превращения неблагородных металлов в золото.

С другой стороны, открытие трансмутации и влияния "движений звёзд" на земную жизнь послужило уроком и для учёных. Оказалось, что какой бы абсурдной ни казалась идея, даже если она почёрпнута из "суеверий" предков, её нельзя отвергать целиком, категорично и безапелляционно. Во многих отношениях наши предки были мудрей, объективней нас, и почти в любой их мысли спрятано, пусть и под ворохом ошибочных взглядов, зерно истины. Именно такой мотив не раз звучит в замечательном рассказе Рэймонда Ф. Джоунса "Уровень шума". И, как верно показано в рассказе, ничто так не вредит прогрессу науки и техники, как предвзятость, слепая вера в авторитеты и догмы, даже если это догматы науки, поверенные опытом. Лишь на пути беспристрастного анализа фактов и идей следует искать истину!

С. Семиков
Дата установки: 24.05.2008

[вернуться к содержанию сайта]
PAGE  
6

